

# 首个端午小长假,你是咋过的? 年轻人了解端午远比不上圣诞节

## 中老年市民希望多举办传统文化活动

□晚报记者 李雪

### 认识端午节

不少年轻人说不清端午由来

端午节吃粽子、戴香囊……在这些民俗活动的背后,端午节的内涵究竟是什么?昨日,记者在街头采访了一些不同年龄层次的市民,得到的答案五花八门。

“端午节,就是全家人一起吃粽子吧。”“门上插上艾草,防疫祛病。”“还有赛龙舟,提倡团结和谐等。”在紫荆山广场,记者随机采访了10名20岁左右的年轻人,得到的答案可概括成上述三方面。个别年轻人提到爱国诗人屈原,但没有一个人能完整讲述端午这个传统节日的由来。

“80后”的小陈称,今年端午节首次放假,加上周末一共3天,一下子不知如何打发。想来想去,小陈决定和几个朋友聚会,去唱歌、泡网吧。

小陈的说法颇具代表性。采访中,许多年轻人对端午节的了解远不如对圣诞节了解得多。

中老年人对端午感情深厚,希望开展民俗文化活动

记者随机采访了10名40岁以上的市民,结果显示,他们都能说出“端午节为了纪念爱国诗人屈原”,其中半数以上的人称会自己包粽子,并对这个节日的内涵娓娓道来。

“传统节日不应失传,我们应把民族精神、爱国理念传承下去。”文化路一小的一位退休教师表示,打自己记事起,洗粽叶淘糯米、门上插蒿草、手腕上绑五彩丝线,这些温馨的回忆就是端午节,特别是有关诗人屈原的传说,孩子们都能倒背如流。对于端午节首次被定为法定假日,中老年人普遍表示认同。“希望孩子们能回家团圆,全家人一起吃粽子、唠家常,一家人坐在一起,尽享天伦之乐。”

国家安排端午节这样的传统节日放假,体现了对传统文化的重视,“端午节含有保持身体健康、追求生命质量的寓意,应该在这样的节日里开展一些民俗文化活动。”一位市民道出了自己的心声。

本报讯 每年农历五月初五,按照传统习俗,家家户户都要吃粽子、戴香包、插艾蒿等。国内许多学者一直在呼吁,将端午节定为法定假日,以挽救正在淡化的传统文化。今年的6月8日,是我国第一个端午节假日,市民是如何过的呢?记者通过走访发现,老年人仍喜欢按传统方式过,年轻人增加了不少新花样。

### 过节方式

老年人:买艾叶、菖蒲驱毒

在中国,端午节有悬挂菖蒲、艾叶的传统。端午节当天,记者在市区一些菜市场看到,不少市民都拎着一束半米多长的艾蒿走出来。卖菖蒲、艾叶的摊子上,不时有市民来购买。一位买艾叶的老人告诉记者:“端午节天气转热,空气潮湿,病毒和细菌容易滋生,而艾叶与菖蒲中都含有芳香油,可以杀虫驱毒。”

“今年我孙子考大学,一家人谁都没心思包粽子了,自己做起来挺费事的,再说现在超市里啥品种的粽子都有卖的,尝尝是个意思就可以了。”家住郑州黄河路20号院的李大妈说。

年轻人:自己动手做香包

在端午习俗中,最温馨的要算制作和佩戴香包了。在郑州大街小巷的精品店里,香包被摆在了最显眼的位置。文化路一家饰品店的老板向记者介绍说,香包也叫香囊,里面装的香料通常是用菖白术、白芷等植物的根茎,碾碎混合均匀制成的。“香包不但可以杀菌,还能起到防治蚊虫的作用。”

记者在中药房和商场里看到,在这里也能买到现成的香包,市场价5元钱到20元钱不等。但在记者在调查中发现,一些年轻人觉得,自己动手制作更有纪念意义,价格也不贵。自己动手做香囊,给自己的孩子或另一半挂上,更有纪念意义。



### 黄帝故里赛龙舟 喜气洋洋过端午

6月7日9时,2008年黄帝故里·国际龙舟邀请赛在新郑龙湖镇隆重举行,来自郑州市及国际上的32支代表队参加了此次比赛,为端午节的到来增添了喜悦的气氛。晚报记者 王银廷 图

碰上高考和中小考生备战期末考试

## 端午假期,旅游市场有点冷

□晚报记者 胡申兵

本报讯 6月7日至9日是我国休假制度调整后的首个端午小长假。记者从本市多家景区、旅行社获悉,虽然游客比平时周末有所增加,但由于端午假期与高考时间重合,旅游火爆程度远远不及五一、清明的假期。

记者昨日从黄河风景名胜、康百万庄园、金鹭鸵鸟园等景区获悉,端午假期游客接待量仅仅比平时双休日稍好一些,这和今年端午节碰上高考,并且众多中、小学生都在备战期末考试有很大关系。另外,端午节属于传统文化节日,不少人更喜欢在家团聚,吃粽子,孝敬孝

敬老人,选择出游的人是少数。

端午节旅游市场虽然不算火爆,但也有个别景区尝到了小长假给民俗文化旅游带来的巨大商机。郑州大众生态健身园早在节前就积极与团体客户对接,联合举办包粽子比赛及龙舟赛等民俗活动,游客接待量增长近一倍。

几家旅行社的相关负责人昨日接受记者采访时表示,今年端午假期由于和高考时间重合,虽然游客比平时有所增加,但增加并不明显,没法和五一、清明的假期相比,但与平时的周末出游情况相比,还是好了不少。据测算,出游人数比平时周末增长30%~50%,游客集中去的地方主要是北京、华东、黄山以及省内近郊游景点。



### 娇娇百日红 街头增夏韵

位于嵩山路上汝河路至航海路段的百日红已悄悄绽放。昨天上午,记者在该路段看到,开花繁茂的百日红花朵朵怒放枝头,吸引了不少行人驻足观赏。据二七绿化队有关人员介绍,百日红又叫紫薇,也称“痒痒树”,常在炎夏群芳收敛之际繁花竞放,花色艳丽,花期长达数月之久,故有“百日红”、“满堂红”等美称。

晚报记者 马燕/文 马健/图

郑州晚报《商都网》《昭元·宠爱儿童摄影》魅力联合

寻找城市代言

加油奥运 Refueling

评选活动

宋怡萱

年龄: 2007.9.19

爱好: 爱笑 吃 吐泡泡

父母寄语: 健康 平安

上榜理由: “奥运之星”

免费报名

报名热线: 0371-6393 5063 6381 8189 郑州市经七路与纬三路交汇处